Elfriede Jelinek az osztrák sajtó tükrében:

Magányosan az Olymposzon

Ezzel a címmel jelent meg Bécsben a News 2004. október 14-i számában röviddel az idei Nobel-díj átadása után az Elfriede Jelinekkel készült interjú. Az ünnepelt szokatlan távolmaradása az eseményektől igen meghökkentette a zajos, szenzációra kiéhezett sajtót. Elfriede Jelinek volt októberben a leginkább keresett ember Ausztriában, ám telefonszáma alig néhány ember előtt volt ismeretes. Az a kevés újságíró is, akinek szerencséje volt szót váltani az osztrák írónővel, kénytelen volt szűkre szabott válaszokkal távozni. A Nobel-díj birtokosa nem szívesen vállalja a nyilvánosságot. dElfriede Jelinek nem jellegzetes osztrák személyiség, ennek ellenére mégis őt tartják a jelen márvas 

Einsam im Olymp.

Megcsodálva, megcáfolva, félelemmel telve: élete, ellenségei, győzelme.

Az utálat mint mozgatórugó, a kínzó anya képe.

Előkészületben: színdarab az iraki foglyokat kínzó katonákról.

Elfriede Jelinek 1946. október 20-án született Mürzzuschlagban.

Férje Gottfried Hüngsberg, müncheni számítógépspecialista, 1974 óta házasok, de sohasem laktak együtt, viszont gyakran látogatják egymást. 21 éves kora óta rendszeresen publikál, és 22 irodalmi díjat kapott, amelyek fényében a Nobel-díj kissé elhalványul. 

Georg Haider pártja számtalanszor támadta őt.

Az osztrák közélet nem tipikus figurája: Yamamoto, Helmut Lang és Prada ruhákban járt,miközben a kommunista eszméket hirdette. De ez is lejárt: szerinte a divat a náci egyenruhaviselet ellentéte, és ezt ki kell mutatnia. Ellentmondásos figura: nem vidékies, baloldali eszméket vall, otthontalan, feminista, elegáns, megveti a sportot: Sportdarab (1998). Utálja a banális médiabemutatásokat, ennek ellenére egyik alapvető ihletforrása a televízió. A női obszcenitás nyelvét kutatja, a szexuális elnyomást fasiszta nézetekre vezeti vissza, fél a nyilvánosságtól. (Standard 9-10.10. 2004)a női pornográfiai nyelv megalkotása lehetetlen, mert szerinte az obszcenitásra való hajlam férfi tulajdonság. Nemhoogy nem alakítható ki, de nem is létezik.

A nyomasztó anya. Olga Jelinek, megh. 2001-ben, nagyon erős egyéniség, aki a színdarabjaiban hatalmas rémmé tornyosul. Neki köszönheti, hogy azzá lett, amit nem tud hasznosítani: orgonaművész és zeneszerző. Az apja vegyés, zsidó származású.

Jelineket a díj odaítélése kellemetlenül érintette, szerinte ennél rosszabb hír csak a püspökké avatása lett volna a feldkirchi egyházmegyébe (ahol a pornográf botrány miatt menesztettek egy egyházi méltóságot). 

Martin Walser, neves osztrák író, nem olvassa Jelineket, Peter Handke viszont egyike azoknak, akik igen jártasok az életművében.

„Niemand hat die Wut geneüber die Verhältnisse der heutigen Zeit so formuliert. Niemand kann das so virtuos. Ihhr Werk ist immer Sekundär-, nie Primärliteratur. Der Stoff kommt nie aus ihr selbst, immer von anderswo. Insofern ist sie nicht nur die Kritikerin, sondern auch die Verkörperung unserer Zeit."

Az utálat mint alkotó erő: Ausztria a hivatalos államot jelentette számára, amely vele párhuzamosan haladt, soha nem érezte magát benne jól. A művészeknek mindig valamit el kell nyomniuk magukban ahhozz, hogy szót kaphassanak, hogy publikáljanak, megjelentessék gondolataik töredékeit. Az utálatot pedig később felróják, mint szépséghibát.

A nyilvánosság elől gyakran rejtőzik el Münchenben, ahol a férje él, ott nincs annyira a sajtó célkeresztjében.

Elítéli a sajtó megjegyzését, miszterint a Nobel-díj nemcsak férfiaknak, hanem alkotó nőknek is kijár. Ez diszkriminnatív, hiszen ezzel a férfiakkal szembeni alacsonyabb rendűségét érzékeltetik. Úgy érzi, férfiként megtehette volna, hogy a díjat elutasítsa, de nem teheti, mert az összes alkotó nő nevében is kapta a kitüntetést.

Miért olyan jelentős az osztrák irodalom a némettel szemben: szerinte a diákmozgalmak hiánya, az ellenközvélemény, hiánya, az irodalomelméleti irányzatok viszonylagos távolmaradása az alkotói szféráktól szabadságot adott a művészeknek is. A képzőművészetben az akcionizmus, a wiener Gruppe, Jandl, Arman, Mayröcker alkottak nagyot.

Legutóbbi darabjának librettóját elutasította a bécsi opera. Használhatatlan. Az ok: szerinte a leggonoszabb szándékok a legjobbak. Nem tehet róla, hogy a jó szándék helyett a rendezők perverz gondolatokat vélnek kiolvasni a soraiból, miközben a darab egésze nem erről szól.

Mitől fél Jelinek a díj kapcsán: a nyilvánosságtól. Attól, hogy ezentúl a szavai hivatali mérce szerűek lesznek. A hatalom sorsa az, hogy megbuknak, és ő nem akar ebbe a helyzetbe kerülni, hogy nyilvánosan kiszámolják. Nem boldog, ám örül a címnek. Nem tudja mit kezdeni a címmel. 

Két regényt készít elő: Bambiland és Babel. (Udai Hussein sportújsága). Fordítja Oscar Wilde-ot.

Elutasít mindenféle politikai és társadalmi őrültséget, ugyanakkor félénk, mély en önivzsgálatot folytató, kedves személy.

A közéletből visszavonultan él, ám a fekete-kék koalíció ellen nyilvános beszédeket tart, elítéli a rasszizmust, a jobboldal populizmusát, az erőszakot. A díj többek között a társadalmi közszereplésének az elismerése is. A könyvek tiszteletdíjából nem lehet megélni, mondja, emellett fordít, hangjátékokat ír, színdarabokat készít. Úgy érzi, megvan az alkotóii nyugalma és ideje ahhoz, hogy a legtöbbet  nyújthassa. Ami nem is kevés.

 Művei: wir sind lockvögel baby (1970)

Die Liebhaberinnen (1975)

Die Ausgesperrten (1980)

Die Klavierspielerin (1983)

Oh Wildnis, oh Schutz vor ihr (1985)

Lust (1989) 

Die Kinder der Toten (1995)

Gier (2000)

Színdarabok

Was geschah, nachdem Nora ihren Mann verlassen hat (1979)

Clara S. (1981)

Burgtheater (1982)

Krankheit oder moderne Frauen (1987)

Präsidennt Abendwind (1987)

Wolken. Heim (1988)

Totenauberg (1992)

Raststätte (1994)

Stecken, Staub und Stangl (1996)

Er nicht als er (1998)

Das Lebewohl (2000)

In den Alpen (2002)

Prinzessinnendramen (2002)

Das Werk (2003)

Banbiland (Farce zum Irakkkrieg 2003)

Elfriede Jelinek a politikában:

Kunststaatssekräter Franz Morak

Der Nobelpreis ist grösser als Jelinek. Er gehört den Steuerzahlerinnen und Steuerzahlern.

Preis der österreichischen Hochschulen : FPÖ sagte in de parlamentarischen Anfrage ihr Unverständnis, dass nun schon „pornografische Texte„ PRÄMIERT werden.

1971 Belép a kommunista pártba (KPÖ), kilép 1991-ben.

Literatur als Kunst sollte sich raushalten. Der Literat dagegen sollte sich absolut engagieren.

Elítélte aVolxTheaterkarawanne letartóztatását Genovában (2001), a felsőőri romaellenes bombamerénylet kapcsán a rendőrség passzivitását (1995), és az FPÖ idegenrendészeti ügyekben kiírt népszavazása ellen tüntetett. 1995-ben Sexorzistin (profil 1994) gúnynevet kapja.

FPÖ plakát: Kedveli Scholtent, Jelineket, Häuplt, Peymannt, Pasterkot … vagy a művészetet és a művelődést?

1996-ban Jelinek letiltja a darabjai játszását országszerte. „Belső emigrációba vonulok,mondta. A gyűlölet, ami szembecsap, számomra elviselhetetlen. Ausztriában nyilvános személyként az élet kibírhatatlan.”

1999-ben a kék-fekete koalíció hatalomra kerülését követően Jelinek visszalép a nyilvános életbe. Írásai tele voltak kétkedéssel, lemondással, szerinte a szavazók akarják a jobboldali kilengést.

Az ÖVP pedig a díj átadása kapcsán elismeri, hogy a nagy ellenség (Nestbrschmutzerin) osztrák nemzeti hős.

Jörg Haider azt mondta: eine kommunistische Schriftstellerin bekommt von mir keine Blumen.

A zöld párt vezére azonban így nyilatkozott: minden elismerése egy olyan nő iránt, aki harcol az igazságért. 

